

## QIYECUANGXIN

## 企业创新

## 企业创新，须破哪些拦路虎？

不久前召开的全国科技创新大会再次强调：要创造条件，让企业尽快成为技术创新的主体。几位企业家通过亲身经历与体验，谈了对创新的看法和感悟。

□ 李乐

目前，国内绝大多数企业距离技术创新主体这一目标还有很大距离。企业成为创新主体还存在哪些困难，面临哪些障碍，应该如何突破？对此，企业的负责人体会最深，感受最多，也最有发言权。

### 王东升： 呼唤宽容失败的国民心态

京东方科技集团董事长王东升认为，企业若想坚定走自主创新之路，必须有造福人类的理想主义情怀，必须有几代人百折不挠的执着奋斗。同时，企业也离不开鼓励创新的制度设计与支持体系，也需要“宽容创新失败”的国民心态和文化氛围。

王东升说，京东方走的是“技工贸”发展道路。在当今世界，若想在高技术、高投入、高风险的平板显示产业立足并崛起，自主创新能力是必要前提，持续自主创新是必由之路。

然而，自主创新很难，持续自主创新更难，一路自主创新成功难上加难。社会心态与舆论环境并不理解“自主创新道路的艰难与坎坷，曲折与漫长”，而对企业创新普遍抱有“一蹴而就、一步登天”的不切实际之期望。

最近王东升去美国考察，既为一种“大生态”而感慨，也为一个“小企业”而感动。他感慨硅谷的创新生态，每隔十年便孕育生几家改变全球产业格局的创新型公司。而令他感动的是，由普林斯顿大学教授创办的一家小公司，为创造一种世界顶尖的新材料，整整奋斗了40年，去年才有盈利。那位创始人故去后，他的学生并没有



◎京东方科技集团董事长王东升



◎汉王科技股份有限公司董事长刘迎建



◎罗克佳华工业公司董事长李玮

### 汪海： 创新是企业发展的 永恒主题

□ 本报记者 何沙洲 特约记者 王开良

山寨企业收到应有的处罚，最后得不偿失，专注于发明创造的企业才能“创有所值”，获得持续的创新动力和积极性。

### 李玮： “第一个吃螃蟹的人”很难找

罗克佳华工业公司董事长李玮指出，在新技术、新产品的推广应用中，最难的是找到“第一个吃螃蟹的人”。在这方面，希望政府有更大作为。

罗克佳华工业公司是由李玮和另外两位海归创办的高科技企业。自2003年成立以来，他们秉承“高科技要深入基层，面向应用”的理念，立足物联网、云计算技术在国计民生中的应用需求，承担了多项国家重点研究课题，突破了一批关键技术。目前，罗克佳华已成为国内物联网、云计算技术应用的领先企业，污染源自动监控和矿井综合灾害预警等解决方案得到客户的一致好评。

在开展技术创新的过程中，李玮感到困扰最多的，是创新型产品的应用和推广问题。创新型产品和技术的生命力，在于市场的应用和认可。而在应用的过程中，最难的是找到“第一个吃螃蟹的人”，进行应用示范。如果没人敢吃螃蟹，新产品、新技术就很难进入市场，其性能就得不到实践验证，不仅无法进一步完善，甚至会“胎死腹中”，影响企业的创新积极性。

在“市场将军”汪海民族企业家的志气、责任、精神激励下，在双星创新理论指导下，在全体双星人的共同努力下，双星创新型企业建设取得丰硕成果，科技实力大幅提升，自主创新能力显著增强；双星环保轮胎属于双星独创，采用高科技环保、低碳配方，具有噪音低、节油、寿命长的特点；双星耐油轮胎打破了国外轮胎对中国的技术垄断，采用了双星独创技术、特种橡胶设计，耐油、耐酸、耐碱，耐腐蚀，是高性能轮胎；双星彩色轿车胎打破一百多年黑色轮胎的传统，采用了双星鞋业尖端制造技术，独创的彩色轿车胎，色彩绚丽、个性时尚；双星超宽轮胎实现了“一胎顶两胎”，是双星高科技产品，承载力强，具有阻力小、节油的特点，深受欧美市场欢迎；双星专业鞋采用了双星自主知识产权的高科技技术，已形成专业网球鞋、专业羽球鞋、专业排球鞋、专业篮球鞋、专业足球鞋、专业跑鞋等七大系列；双星特大号鞋、特小号鞋实现了“您有多大脚我有多大鞋、你有多小孩我有多小鞋”，一双鞋订单也做，并为您进行异型化、个性化定制；世界第一台四模硫化机是双星首创，可以一次性硫化四条轮胎，效率提高18倍，拥有8项核心技术……

从创名牌的初级阶段、发展阶段，进入高级阶段，双星靠民族精神的支撑，靠超前正确的决策，靠严格的管理，永不停止的超越创新，最早创出了中国人自己的名牌，并实现从给人做鞋到给车做“鞋”的跨越，大长中国人的志气。

创新使双星增强了核心竞争优势，始终保持着生机和活力。从制造到创造，双星在高端市场拥有了竞争的主动权，成为首届全国企业自主创新“十大杰出企业”。

## 道光廿五 “中国十大历史文化名酒厂暨非遗‘清代宫廷贡酒酿造技艺’ 第三代代表性传承人企业”牌匾揭牌仪式隆重举行

由辽宁省政府颁发的“中国十大历史文化名酒厂暨非遗‘清代宫廷贡酒酿造技艺’第三代代表性传承人企业”牌匾揭牌仪式近日在道光廿五集团隆重举行。锦州市副市长刘洋、市政协副主席范例、市文广新闻局局长戚永亮、市质监局局长齐宝德、市文联主席马占林等市领导为其揭牌并发表重要讲话，市领导对道光廿五集团近年来的工作给予了充分肯定，并对道光廿五集团未来发展提出了更新、更高的要求。

道光廿五集团是一个有着211年历史的企业，被称为“全国唯一满族传统工艺酿酒企业”，前身为“同盛金”烧

锅，始创于清朝嘉庆六年（公元1801年），1948年后更名为锦州凌川酒厂。张学良将军曾赞誉凌川酒为“酒中仙”，朱德元帅曾题写：“南有茅台，北有凌川”，原全国人大副委员长王光英赞美道：“法兰西有路易十三，中华有清道光廿五。”

1996年6月，在锦州凌川酒厂地下偶然挖掘出清道光乙巳年（1845年）穴藏贡酒四个木酒海（古代盛酒容器），藏酒4吨左右。经专家考证，这是一批穴藏一个半世纪的贡酒实属“世界罕见，珍奇国宝”，专家为之取名为“道光廿五”。道光廿五的出土引起世界轰动。1999年，中国嘉德拍卖公司进行专场拍卖，100公斤道光廿五贡酒拍出天价——350万元。出土的木酒海和10公斤道光廿五原酒被中国历史博物馆收藏，锦州凌川道光廿五酒业公司也被荣幸地列入二十世纪中国历博收入馆藏文物的封馆单位。

道光廿五集团所坚守的满族传统酿酒工艺具有浓郁的地方特色和独特的满族风格，专家认定为中国唯一满族传统酿酒工艺。该工艺是指在国家

原产地域规定的范围内，在特定的酿造环境下，以高粱、薏米、稗谷为原料，使用大曲、麸曲分别发酵。酿酒时采用高温润料、晾堂堆积、窖泥封顶、砖窑发酵，出窖酒醅分层缓慢蒸馏，分段量质摘酒，分三种典型酒入酒海储存三年以上，经分析、尝评、勾兑、调味、陈酿、包装出厂。陈酿后的酒酒色微黄透明、陈香典雅、绵柔、香味协调、后味悠长，具有独特的满族酒陈香风格。

道光廿五满族传统酿酒工艺虽然经历代传承者的不断发扬光大，但毕竟有局限性，诸如年代久远，人事更迭，兵燹天下，在相当长的时间内，传承仅靠师徒之间的口传心授，文字与图片资料严重缺失或损毁；因为白酒手工技艺产品，酿酒工艺的各个工序都需要借助于人的感官经验，而现代的机械化工艺具有降低操作者的劳动强度等优势，因此，现代化工艺对满族传统酿酒工艺有一定的冲击。道光廿五集团第三代传承人张广新坚持“保护为主，抢救第一，合理利用，传承发展”的方针，利用数十年时间潜心研究、多方请教、搜集资料，逐步将这个濒临灭绝的技艺逐步发扬光大。2001年9月，道光廿五与茅台、剑南春等并称为“中国十大文化名酒”，其独特的满族酿造技艺被评为非物质文化遗产，董事长张广新、总经理曹旌分别被称为省、市级非物质文化遗产传承人。

（冯丽红）



**协办单位：**  
**海南亚洲制药有限公司**  
**董事长 楼金**  
**总经理：**

**地址：**  
**海口市国际商业大厦12层**  
**电话：**0898-66775933  
**传真：**0898-66700763

**西部当选**  
**雄厚资金**  
—成功千里 资源距离 —  
雄厚资金支持各类型融资借款，两百万起贷，可免抵押，个人、企业不限，地域不限，手续简单、审批快、利率低、放款迅速。  
电话：028-68000368

## 《诚信载道》连载十九

□ 魏建国著

（接上期）

中国南方航空公司、中国国际航空公司、深圳航空公司、四川航空公司、厦门航空公司、上海航空公司、海南航空公司、山东航空公司、昆明航空公司、祥鹏航空公司、港龙航空公司、澳门航空公司、大韩航空公司、新加坡航空公司、马来西亚航空公司、越南航空公司、泰国航空公司、老挝航空公司、日本航空公司、中航油云南分公司、云南机场航空地面服务有限公司、云南民航电信有限公司、云南空港物流有限公司、云南空港百事特商务有限公司、云南空港房地产开发有限公司、云南空港商贸有限公司、云南空港华卓航空食品有限公司、云南空港建筑工程有限公司、云南空港飞机维修服务有限公司、云南空港旅行社有限公司、云南空港雅士维信息传媒有限公司、云南航信空港网络有限公司、昆明空港企业管理咨询服务有限公司、昆明空港花卉营销有限公司、昆明机场宾馆、昆明机场观光酒店等65家驻场单位和部门，负责协调、指导和督查诚信机场创建工作。每家成员单位设立联络员，负责及时沟通信息和协调落实整改内容。同时设立了专门的创建工作办公室，负责制订方案、组织实施和监督检查。

**2、建立创建诚信机场的制度机制。**建设诚信文化必须创新体制机制。为确保诚信机场创建工作顺利开展并取得实效，必须找准着力点，综合运用教育、法律、行政、经济、舆论等多样手段，建立一整套机制和制度，包括创建标准、行为规范、考评办法、奖惩制度、持续改进制度。通过编撰《诚信服务手册》，将企业员工的服务规范、服务礼仪、服务技巧等方面作出详细说明和指导，在全机场建设诚信秩序，对失信行为进行有效的约束和惩罚，真正让诚信成为诚信者的通行证。

昆明机场创建诚信机场活动，主要采取对昆明机场各单位的创建情况进行重点检查、分析、考核，对各驻场单位侧重于检查、考核及协调合作、互相学习、互相监督的方式。诚信机场建设作为机场信誉品牌建设的重要内容，一方面通过制定《云南机场集团有限责任公司昆明地区各单位服务质量评定标准》、《昆明机场驻场单位服务质量评定标准》，通过实行每月流动红旗评比、年度“AAA”、“AA”、“A”级“诚信集体”评选和“诚信之星”、“服务质量标兵”、“安全标兵”、“保障能

（待续）

力”等集体和个人表彰先进。另一方面，通过走访检查各单位诚信创建工作情况，制作《现场检查记录》，并对违反考核规定或被旅客投诉的单位，查实后通报批评，下发《整改通知书》，并进行罚款。所扣的款项纳入诚信机场专项经费管理。

**（三）建设三支诚信队伍**

以人为本，努力建设三支诚信队伍，夯实创建诚信机场的基础。从某种意义上说，能否真正建设一支诚信员工队伍、一支诚信的党员队伍、一支诚信的管理人员队伍，是昆明机场创建诚信机场成败的关键。通过创建工作，建设好作风过硬的这三支诚信队伍，提高的是机场的管理能力，优化的是机场服务形象，赢得的是顾客满意度和品牌美誉度。

**1、诚信员工队伍。**诚信员工是形成诚信机场文化的基础，诚信员工要做到：敬业爱岗，尽职尽责；遵章守纪，勤奋工作；周到细致，热情微笑；自尊自爱，仪表大方；务真求实，追求卓越。诚信员工要树立四种意识：第一，诚信是立人之本，即说老实话，办老实事，做老实人；第二，诚信是团结之要，即诚实无欺、信守诺言，和睦相处、团结合作、互相爱护、互相关心；第三，诚信是处世之道，即诚信是人与人之间交往中必须遵循的基本准则；第四，诚信是兴业之宝，即只有诚实守信才能在市场经济中有所作为。

**2、诚信党员队伍。**我们党是以全心全意为人民服务为宗旨的，自觉地尊重客观事实和客观真理，靠事实和真理的力量来教育引导群众，靠诚心诚意为人民谋利益来获得群众的信赖、支持和拥护。任何弄虚作假、欺瞒诈骗的言行都与我们党的性质、宗旨和世界观不相容。

党员要始终如一地做到诚实守信，随时加强思想道德的修养，坚持实事求是，诚实守信，与人民群众肝胆相照、同呼吸、共命运、心连心，带头自觉讲诚信，为广大群众树立诚实守信的良好榜样，并为讲诚信创造良好的社会法治环境。

**3、诚信管理队伍。**机场管理人才队伍要做到：严于律己，廉洁奉公；科学务实，高效创新；崇尚奉献，率先垂范；信言践约，表里如一；团结群众，顾全大局；勤于学习，积极进取，从工作生活中的点滴做起，做老实人，说老实话，干老实事，要重事实、重调查，勇于负责，干事竭力。

（待续）